Русская армия в летоисчислениях нашей истории, имеет не мало блестящих страниц, на которые занесены рассказы о неувядаемых её  подвигах; с этих страниц веет духом геройской борьбы, самоотверженной преданности и великой любви русского солдата к своему Верховному Вождю и дорогой отчизне, которую Он призван защищать от всякого «врага и супостата». Читая эти страницы, невольно приходится умиляться сердцем и удивляться той живой силе, которая одухотворяет русского война, даёт ему мужество героически переносить всю тяжесть и лишения боевой жизни, совершать великие подвиги и тихо, и безропотно, с крёстным знамением, молитвой на устах и сознанием совершенного долга, умирать на полях битв. Было время, когда военная служба ложилась тяжким гнётом на народонаселение, отрывал лучших сыновей его от земли и семьи, и возвращала их в родную деревню покрытыми лаврами, но и сединами – стариками, неспособными к труду  и, долголетней службой, оторванными от почвы. Всеобщая воинская повинность – как неизбежное следствие великой реформы освобождения крестьян – изменила во многом быть русской армии, превратив её в армию народную, тесно связанную с лучшими преданиями Русской земли. В указе от 1 января 1874 года выражена идея новой реформы: «Обязанность защищать свою отечество должна быть для всех сословий одинаково священна. Новейшие события доказали, что сила государств не в одной численности войска, а и в нравственных и умственных его качествах, достигающих высшего развития лишь тогда, когда дело защиты отечества становится общим делом народа, когда все, без различий званий и состояний, соединяются на это святое дело». Ряды армии стало школой, через которую ныне проходят огромная часть нашего населения, и в этой школе молодежь учится познавать те вековечные  истины, которыми жив народ русский, и которые проникают в самые глухие углы нашего необъятного отечества в рассказах вернувшихся через пять лет службы солдат, ещё молодых и способных к мирному труду на родных полях. Всеобщий мир и поголовное разоружение  долго ещё будут лишь гуманитарными утопиями. И не мы, конечно, увидим их осуществление; напротив, в настоящее время, мы присутствуем при постоянном увеличении и усовершенствовании европейских армий. Россия не только не отстала, но далеко опередила многие европейские державы количеством своего войска. В мирное время Россия содержит более 800 тыс. нижних чинов, около 40 тыс. генералов и офицеров и 140 тыс. лошадей. В состав армии входит пехота – 886 батальонов, кроме резервных, кавалерия – 58 регулярных полков и 33 казачьих, артиллерия – всего 303 батареи, инженерные войска, понтонные и железнодорожные батальоны, телеграфные парки, воздухоплавательные, гелаографные, велосипедные и охотничьи команды, голубиная почта, минные роты, казаки, иррегулярные войска. Например: терская и кубанская милиция, закавказские чанары, грузинская и гурийская дружины, осетинский дивизион, и пр. пр. Общая сумма расходов по военному бюджету достигает огромной суммы 233 миллионов руб. (в 1893 г.). Эти цифры указывают на громадную величину армии и на серьёзные заботы о ней правительства. Но, кроме того, в самом населении находится около 2-х миллионов ратников ополчения, которое, в случае мобилизации, могут быть призваны на пополнения войск. Главенствующее место по количеству и по значению на войне занимает, конечно, пехота, как и во всех других европейских армий. Наша пехота имеет длинную и славную историю … Вспомним командира Петербургских гренадёр, генерала Мазовского, раненого в 1807 году в битве под Фридландом. Обливаясь кровью, он слабеющим голосом крикнул своим молодцам: «Друзья, умрем или победим». Его последними словами было: «друзья - не робейте!». Он упал, и несколько гренадер подхватило его и понесло в город. «Не желая сдаться, повествует далее летопись – русские бросались в реку, многие не попадали на броды и тонули, иные раздевались на берегу и плыли. Артиллерия тоже пошла в плавь на удачу, предпочитая потопить орудия, чем сдаться в плен… На берегу сущий ад, крик шум ужасный…». Какая история может записать всех этих незаметных героев на свои страницы? И в истории каждого полка есть такие страницы! …
В мирное время жизнь солдата протекает в постоянных занятиях: зимой в казармах люди обучаются уставам, уходу за ружьём, словесным занятиям; летом, в белых рубаках, под звуки барабанов, тарелок и бубна, идут в лагеря стройными рядами и бодрой поотопью. Выносливость русской пехоты изумительна – она может делать огромные переходы, и редко когда бывают отставшие и заболевшие. При благоприятных условиях, пехота может двигаться со средней скоростью по 4 версты в час, но бывают и исключения; так, например, одна небольшая колонна в отряде генерала Карцева, следуя в 1877 году по занесённому снегом проходу в Балканах, шла 6 вёрст в течение 6-ти часов, и в то же самое время, главная колонна генерала Гурко, при  переходе через те же Балканы, сделала 12 вёрст в течение 6-ти суток. Движение кавалерии быстрее: обыкновенно она делает 7-12 вёрст в час переменным аллюром, но иногда достигает изумительной скорости: так, например, Донской № 29 полк в последнюю войну с 4 часов утра до 4 часов  пополудни прошёл 100 вёрст, сделав предварительно 15 вёрст. Вслед за переходом назначается обед, который варится в наскоро устроенной, под каким-нибудь навесом, кухне. Солдатики оживляются при виде дымящихся щей и каши: начинаются разговоры, шутки, остроты … Прежней, мёртвой тишины, царившей в строю, уже нет и в помине; здесь каждый чувствуют себя легко и свободно. По команде фельдфебеля  …
Нынешним военным министром форма одежды доведена до возможной простоты, дешевизны и не лишена вместе с тем изящества; ей придан национальный характер: мундир русского покроя, широкие шаровары, высокие сапоги, круглая барашковая шапка или фуражка без козырька, и только у гвардейских частей оставлены  в  общем прежняя форма; например, л.- гв. Павловском полку сохранены их прежние оригинальные исторические головные уборы, как и во всех гвардейских кавалерийских полках. В Павловском полку до сих пор сохраняется известное количество « гренадёрок », пробитых вражескими пулями, и при замене пришедшего в ветхость такого убора, новый обязательно делается с пробоиной. Только так называемая «Золотая рота дворцовых гренадёр» сохранила во всей неприкосновенности свою красивую, хотя и сложную форму, да казачьи войска остались в своих оригинальных мундирах, из которых самый красивый, конечно, кавказский.
Наша артиллерия издавна считалась образцовой. Она делится на пешую, конную, полевую, мортирную, крепостную и горную.
