Собственный Его Величества сводный пехотный полк; 
Царское село; Праздник 23.03; 
Старшинство 23.03.1881

После взрыва в Зимнем дворце 1880 г, были введены тщательные осмотры не только жилых помещений, где находится Императорская семья, но и технических. Была избрана команда из фельдфебелей и унтер – офицеров из гвардейских частей, которая находилась там, где жил Царь, и постовой службы не несла. 

Перед коронацией Александра III в Москве 15 мая 1883 г. осматривались не только сооружения Кремля, но и водосточные трубы. Это выполняла уже сводно-гвардейской рота, сформированная в марте 1881 г.  22 марта она уже была выстроена у Аничкова дворца для смотра, на котором присутствовали, кроме Императора и Императрицы, наследник цесаревич Николай Александрович и его брат Георгий. К ней перешли все обязанности команды, состоявшей из фельдфебелей.
17 ноября 1883 г. рота была развёрнута в «Сводно-гвардейский батальон». 

5 сентября 1907 г. последний был преобразован в «Собственный Его Величества Сводно-пехотный полк». Каждый чин носил форму той части, от которой он был откомандирован.
Праздником его с начало был день 17 октября – день «чудесного» спасения царской семьи, а с 1905 г. – 23 марта, день основания роты. Пополнялся полк не только представителями гвардейских частей и флота, но и армейских.
Разумеется, в эту часть попадали только после тщательной проверки прошлого. В 1907 г., в связи с развертыванием батальона в полк, С-Пб губернатор предписывал совершенно секретно исправникам и полицмейстерам: «с особым вниманием 
